

позиции в некоторых отраслях экономики независимой Индии. В его руках по-прежнему находится производство и экспорт чая и джута, добыча каменного угля и выплавка меди, производство электроэнергии и химических товаров, мыла и парфюмерии, табака и сигарет и т. п. Английский капитал глубоко проник в железнодорожный транспорт, в коммунальное хозяйство ряда штатов Индии.

Иностранные капиталовложения, пишет Рой, возросли с 1948 по 1958 год с 2,6 до 5,7 миллиарда рупий. В настоящее время в Индию усиленно проникает американский, западногерманский и японский капитал.

Знаменательно, что в новых условиях иностранный капитал вынужден прибегать к различного рода уловкам. В Индии появилось значительное число «смешанных» (а по существу иностранных) компаний и акционерных обществ «с ограниченной ответственностью», в которых директорские посты занимают индийцы. В целом, отмечает Рой, «сотрудничество между крупнейшими международными монополиями и верхушкой крупного индийского капитала быстро развивается» (стр. 29).

В условиях концентрации производства и централизации капитала в промышленности, банковском и страховом деле особенно ярко проявляются основные тенденции в развитии государственного сектора Индии. Автор пишет, что в настоящее время государственный сектор с успехом противостоит частному сектору. Тем не менее он указывает на озабоченность преобладающей части индийской средней и мелкой буржуазии возможными последствиями усилившейся концентрации производства и централизации капитала. Но, отмечает Рой, одних «антимонополистических настроений» национальной буржуазии недостаточно, чтобы противодействовать законам капитализма. Нужны массовые действия трудящихся.

В настоящее время как никогда возросла роль рабочего класса и его профессиональных организаций, они не могут оставаться безучастными в решении вопроса о том, по какому пути пойдет дальнейшее социально-экономическое развитие Индии.

В. ЛУТЧЕНКО,  
В. МАКАРЕНКО

## СВОБОДА АФРИКИ — НЕ ДАР КОЛОНИЗАТОРОВ



А ДВА с половиной года машина корреспондента Вашингтонской газеты «Инвинг стар» прошла по дорогам африканского континента 70 тысяч километров. Смит Хемпстон побывал в 40 странах — независимых и пока еще не освободившихся от колонизаторов, разговаривал более чем с тысячей самых различных людей, начиная с глав правительств и профсоюзных лидеров и кончая колдунами-знахарями. Результатом бесед, наблюдений и раздумий стала вышедшая в 1961 году книга «Новая Африка».

Автор замыслил свой труд не как чисто научное исследование, ценное только для специалистов, но как публицистическое произведение, содержащее научную информацию, понятное и интересное для широкой публики. «...Я твердо верил (верю и теперь), что Африка имеет и будет иметь для мира большое значение», — пишет Хемпстон в предисловии. Поэтому, справедливо считает он, судьбы Африки должны сегодня волновать не только ученых и политических деятелей.

Хемпстон пишет о 23 странах Африки. Живое описание современной нам африканской действительности органично сочетается в его очерках со сведениями исторического и экономического характера. Хемпстон дает оценку недавних политических событий, характеристику партий, портреты видных государственных деятелей.

В самом начале книги он пишет о большом различии (языковом, антропологическом, культурном и т. п.) между народами, населяющими континент. Сообщение этого факта, наверное, вызовет насмешливую улыбку специалиста, но для неискушенного читателя это ново.

Смит Хемпстон признает, что колониальные державы нанесли Африке ущерб самого различно-

го свойства. Колониализм подчеркнул не столько общность колониальных народов, сколько разногласия между ними. «Раздел Того, утвержденный мирной конференцией (Берлинская конференция 1884—1885 годов. — Е. Г.), продемонстрировал полное пренебрежение ...к этнической, географической и экономической общности африканских народов. Так, большое и развитое племя эве оказалось разделенным на четыре части границами Дагомеи, Французского Того, Британского Того и Золотого Берега... Племена, исторически враждебные друг другу, были вынуждены жить вместе, а родственные в языковом и расовом отношении — были разобщены».

Многие западные авторы, прежде всего английские и французские, касаясь взаимоотношений Африки с колониальными державами, пытаются скрыть позор и горе этих связей. Это были отношения грабителя и ограбленного. Стремясь к объективности в повествовании, Смит Хемпстон не мог не сказать об этом. В очерке о бывшем Французском Конго он пишет: «Компании, получившие все права на землю и народ, ее населяющий, обложили коренных жителей такими налогами, которых те не в состоянии были заплатить, не работая на плантациях. Введя большие налоги и принуждая африканцев покупать дешевые товары по высоким ценам, компании обеспечили себя даровой рабочей силой. Отчисляя в свою пользу 15 процентов от прибылей компаний, французское правительство предоставило им свободу действий, и они беспрепятственно обирали страну, не давая ее хозяйству практически ничего».

Это очень справедливые слова, сказанные без всяких эquivoков и оговорок. В том же очерке автор говорит, что положение во Французском Конго было типичным для всех колониальных владений. Нищета и темнота континента были скорее результатом «желания удержать африканца в прежнем положении, а не недостатка в средствах и людях, спо-

Smith Hempstone. *The New Africa*, London, Faber and Faber 1961, 664 pp.

собных повести его вперед. ...Колониальные державы видели в Африке только источник минерального сырья и рынок для продукции Европы. То, что все африканские страны однажды станут политически и экономически независимыми, было для теоретиков классической эры колониализма не только немыслимым, но и абсурдным».

В каждой статье Хемпстон говорит о бедности описываемой страны и часто называет цифру «помощи», которую метрополии оказывали той или иной территории. Однако он нигде (кроме общего положения, процитированного выше) не упоминает о прибылях компаний и фирм, действовавших в колониях. А сравнить эти цифры было бы очень полезно. Например, за девять лет — с 1940 по 1949 год — Англия израсходовала на «развитие» 47 своих колоний немногим более 25 тысяч фунтов стерлингов. Между тем только концерн «Юнайтед Эфрика» получил в Западной Африке за один 1948 год прибыль в 25 миллионов фунтов стерлингов.

В очерках о Гвинее Хемпстон рассказывает о том, как на референдуме 1958 года страна проголосовала за полную политическую независимость и как поступили после этого французские власти. «Суды были закрыты, магазины опустели, «Радио Конакри» замолкло, корабли, направлявшиеся в Гвинею, пошли в порты Берега Слоновой Кости. Пять тысяч французов покинули страну. Они взяли с собой обстановку и канцелярские принадлежности, папки с делами, телефонные аппараты, кондиционеры воздуха, электропроводку — то есть все, что могло считаться собственно Франции. У некоторых подразделений гвинейской армии отобрали оружие и обмундирование. Оборудование, которое не удалось вывезти, было сожжено». Прекрасный образчик колониалистской добродетели!

Описывая историю предоставления независимости африканским странам, Хемпстон, однако, нигде не рассказывает о борьбе народов за свободу. Есть сведения о политических партиях, о переговорах по конституционным вопросам и лишь иногда очень невнятные упоминания о «кровавых столкновениях». О забастовках рабочих, о крестьянских волнениях, о демонстрациях и митингах, которые за последние пять лет нарастили сокрушающей силой и фактически решили

дело, Смит Хемпстон подозрительно умолчал.

Политическая независимость, которой страны Африки добились в последние годы, стоила им огромных усилий, многих трудов и большой крови. Свобода Африки — вовсе не дар колонизаторов, она завоевана ее народами. Поэтому не сказать о национально-освободительной борьбе на африканском континенте — значит ввести читателя в заблуждение и исказить факты.

В заключительной главе «Континент в движении» автор пишет, что Соединенные Штаты должны еще многое сделать, чтобы африканцы смогли поверить в искренность намерений Америки развивать их экономику и культуру. Хемпстон признает, что африканцы ставят США на одну доску с европейскими колониальными державами. С этим нельзя согласиться.

Е. ГЛУЩЕНКО

## КНИГИ ИЗДАТЕЛЬСТВА ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ПО РАБОЧЕМУ ДВИЖЕНИЮ

**Л. А. ГОРДОН.** Из истории рабочего класса Индии. Положение бомбейского пролетариата в новейшее время, 1961, 252 стр.

Книга посвящена рабочему классу Индии в 1918—1958 годах. В качестве примера взята Бомбейская провинция, так как местный пролетариат играет ведущую роль в революционном движении страны.

Л. Гордон раскрывает многие черты эксплуатации, характерные для колониального периода: покупка рабочей силы намного ниже ее стоимости, громадное относительное перенаселение, широкое применение дешевого женского и детского труда, распространение низших типов капиталистического производства и т. д. Анализируется положение рабочего класса, его жизненный уровень, рассматривается связь городских трудящихся с деревней.

Автор знакомит читателя с политическими и социально-экономическими изменениями в стране после второй мировой войны, рассказывает о влиянии этих изменений на положение рабочего класса, особы останавливается на характере эксплуатации пролетариата и условиях труда в независимой Индии, приводит данные об обнищании рабочего класса.

**А. С. КАУФМАН.** Рабочий класс и национально-освободительное движение в Бирме, 1961, 143 стр.

В книге А. Кауфмана говорится о роли рабочего класса в борьбе за ликвидацию колониального режима в Бирме. Первая глава, где тщательно просле-

живается развитие и формирование бирманского пролетариата, насыщена данными, указывающими также и на значительный удельный вес рабочих, не порвавших с крестьянским хозяйством, на крайнюю разнородность рабочего класса Бирмы в национальном и религиозном отношении. Это, отмечает автор, объективно облегчало воздействие буржуазной идеологии на трудящихся и явилось одной из причин сравнительно поздней активизации рабочего движения в стране.

Автор рассматривает зарождение рабочего и крестьянского движения, его развитие в предвоенный период. Охарактеризована растущая роль рабочего класса в национально-освободительной борьбе.

Книга изобилует интересными данными о борьбе пролетариата за образование единого антиимпериалистического фронта. Подробно освещается роль Компартии в создании Антифашистской лиги народной свободы, в организации сопротивления японским оккупантам и английским колонизаторам.

\* \* \*

В 1962 году Издательство восточной литературы готовит к изданию следующие книги, посвященные рабочему движению в странах Азии и Африки:

**Я. Н. ГУЗЕВАТЫЙ.** Классы и классовая борьба в слаборазвитых странах.

**В. А. ЖЕРЕБИЛОВ.** Рабочий класс Малайзии. «Рабочее и коммунистическое движение в странах Азии и Африки». Сборник статей.